

*Сообщение правления кооператива «Интергельпо»<sup>1</sup> о помощи в коллективизации сельского хозяйства Киргизии и шефстве над Киргизским национальным дивизионом*

Фрунзе

апрель 1935 г.

«Интергельпо» является первым промышленным кооперативом в Киргизии, и результаты общей работы интергельповцев оказались замечательными — правильная постановка работы, правильный учет труда, товарищеские взаимоотношения между членами коллектива. Все это влияет на окружающее население.

Коренное население Киргизии очень интересуется работой кооператива. Почти каждый день приходят экскурсии, осматривают предприятия и работу «Интергельпо».

Неоднократно приходится указывать товарищам экскурсантам Киргизии, что сукно и кожа вырабатывается интергельповцами из киргизского барана (шерсть, орда).

Для того чтобы иметь метисовую и мериносую шерсть, нам нужно завести лучшую породу овец. Коренное население это прекрасно усваивает.

В 1928 г. кооператив взял шефство над Киргизским нацдивизионом и селением Ново-Павловкой. Село Ново-Павловка находится от «Интергельпо» на расстоянии восьми километров. Под руководством «Интергельпо» в 1929 г. в [Ново]-Павловке была организована сельскохозяйственная коммуна «Маяк». Помимо коммуны было организовано еще три коллективных хозяйства.

Шефское содействие указанным коллективам выражается не только в инструктивной, но и в материальной помощи. Коммуне «Маяк» «Интергельпо» отдал свой трактор и ряд сельскохозяйственных машин. Помимо этого бесплатно ремонтируются сельскохозяйственные машины в мастерских «Интергельпо». Все ремонты проводит яч[ейка] КСМ \* при «Интергельпо». В ударном порядке интергельповцы оборудовали клуб в с. Ново-Павловке, снабдили столярными изделиями, а также разной литературой. Вышеуказанные коллективы, а также единоличные хозяйства Ново-Павловки превыполнили посевной план под руководством своего шефа «Интергельпо» на 27%. В таком же направлении выражается шефство кооператива и над Кирнацдивизионом.

Красноармейцы часто проводят экскурсии на предприятия «Интергельпо», ставят спектакли совместно с рабочими «Интергельпо».

Помимо этого оказывается материальная помощь дивизиону, например изготовление столов и стульев для красного уголка и т. д. Одним словом, рабочие «Интергельпо» находятся постоянно в тесной смычке как с красноармейцами Кирнацдивизиона, так и с крестьянами с. Ново-Павловки. «Интергельпо» входит в систему кустарной кооперации, т. е. является членом Кирпромкредитсоюза, но ввиду того, что «Интергельпо» как таковой по своему оборудованию подходит к цензовой промышленности, [то по] линии снабжения «Интергельпо» союз удовлетворить не может. Например, [из-за] неправильного снабжения со стороны Всекопромсоюза интергельповцам пришлось приостановить кожзавод на три месяца, что, конечно, сильно отразилось на работе коллектива. Поэтому в 1929 г. в апреле месяце Высший Совет Народного Хозяйства

\* Коммунистический Союз Молодежи — комсомол.

постановил перевести «Интергельпо» на государственное плановое снабжение под непосредственным руководством Центрального Совета Народного Хозяйства Киргизской АССР. Активность членов коллектива ценит городское население.

Яч[ейка] ВКП(б) выдвинула на работу [в] Наркомфин семь человек с производства. Члены кооператива принимают активное участие в работе горсовета, при каждом перевыборах кооператив избирает пять человек в члены и два кандидата в горсовет. Также члены кооператива [становятся] членами правительства, членами президиума ЦСНХ и т. д. В проведении революционных праздников являются активными организаторами. Ударным порядком среди членов проходят разные кампании, как-то: демонстрации, государственные займы, общественные собрания и т. д.

*ЦГА Киргизской ССР, ф. 1914, оп. 1, д. 1, лл. 84—86. Копия.*

*Опубликовано в журн.: «Исторический архив», 1958, № 3, с. 142—143.*

<sup>1</sup> См. также док. 56.

58

*Сообщение газеты «Людovsky денник» о собрании в Праге в связи с отъездом чехословацкой рабочей делегации в СССР<sup>1</sup>*

Братислава

1 мая 1935 г.

В пятницу 26 числа этого месяца пражская трудовая общественность собралась в зале «Люцерна» по случаю отъезда в СССР по приглашению профсоюзных организаций делегации из 39 человек<sup>2</sup>, чтобы познакомиться, как живет победивший и правящий рабочий класс. В составе делегации 16 социал-демократов, 12 национальных социалистов, 3 христианских социалиста<sup>3</sup>, 6 беспартийных и 2 коммуниста. В нее входят трое представителей словацких рабочих и 8 женщин-работниц. От словацких друзей СССР к делегатам обратился Владо Клементис:

«В 29-м году я был в СССР. Вся страна тогда находилась как будто в состоянии войны. Газеты были наполнены сообщениями о развитии производства. Только что начиналась первая пятилетка. Речь шла о больших преобразованиях в стране. Повсюду шла тяжелая борьба с трудностями роста. В те суровые годы СССР не имел никаких новоиспеченных друзей. Каутский<sup>4</sup> говорил о пятилетке как о безрассудном плане, американские экономисты сравнивали ее осуществление с возможностью попасть на Луну, а весь буржуазный мир говорил о потемкинских деревнях. Но эти потемкинские деревни оказались из железобетона.

Была заложена прочная основа для строительства социализма. Первая пятилетка завершилась победой. Эта победа и усиление мощи страны способствовали появлению новых друзей.

В Словакии еще существуют «христианские души», которые радуются, если в СССР имеют место саботаж или столкновение поездов; лишь словацкий трудовой народ и литераторы уже давно положительно и очень сердечно относятся к СССР. Социал-демократический рабочий